1.2 Dynamika
· Základná rovnica dynamiky (druhý Newtonov zákon):
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· Priemet tejto rovnice do smeru tangenty a normály k trajektórii bodu:
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· Základná dynamická rovnica v neinerciálnej vzťažnej sústave  S´ :
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(3)
čiarkované veličiny sa merajú v čiarkovanej vzťažnej sústave.
· Pohybová rovnica hmotného stredu sústavy:
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kde  Fex  je súčet všetkých vonkajších síl a m – hmotnosť sústavy, vC = drC /dt  a  rC – polohový vektor hmotného stredu.
· Práca a výkon sily:
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· Prírastok kinetickej energie
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kde  A je práca všetkých síl, pôsobiacich na časticu.
· Úbytok potenciálnej energie častice v poli:
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kde  Apoľa – práca síl poľa.
· Prírastok celkovej mechanickej energie sústavy:
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kde  Aex – práca výslednice všetkých externých (vonkajších) síl, t.j. síl, nepatriacich k silám uvažovaného poľa.
· Kinetická energia sústavy:
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kde  T ‑ kinetická energia sústavy v referenčnej sústave hmotného stredu.
· Moment hybnosti sústavy:
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kde  L ‑ je momemt hybnosti sústavy v referenčnej sústave jej hmotného stredu, p – hybnosť (impulz) sústavy.
1.22. Častica sa pohybuje v smere osi  X  podľa vzťahu  
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>0  sú konštanty. V momente  
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  na časticu pôsobí sila  
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. Najdite hodnoty sily  
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 v bode obratu a v momente, keď sa častica znovu ocitne v bode  
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Odpoveď:  
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1.23. Najdite  silu  F pôsobiacu na časticu o hmotnosti  m  pri jej pohybe v rovine XY podľa vzťahov  x = A sin ωt,  y = B cos ωt, kde  A,B,ω sú konštanty.
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1.24. V zariadení podľa obrázka sú telesá troch hmotností m0, m1, m2, pričo hmotnosť lanka a kolieska možno zanedbať a trenie na osi kolieska tiež. Najdite zrýchlenie  a, ktorým sa pohybuje teleso  m0  smerom nadol a silu napínania lanka  T  medzi telesami  m1 a  m2 , ak koeficient trenia medzi telesami a podkladom je  k .


[image: image20.wmf](

)

[

]

(

)

]

1

1

1

[

2

1

0

2

0

2

1

0

m

m

m

D

,

k

m

m

D

T

,

m

m

k

m

D

a

+

+

º

+

=

+

-

=

g

g


[image: image21.wmf]
1.25. Na naklonenú rovinu s uhlom odklonu  α od horizontálnej roviny položíme kváder a udelíme mu počiatočnú rýchlosť  v0 najstrmšie smerom nahor a paralelne s naklonenou rovinou. Zistite, pri akom uhle  α prejde kváder smerom nahor najmenšiu vzdialenosť a vypočítajte ju, keď koeficient trenia medzi kvádrom a rovinou je  k ?
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1.26. Na teleso hmotnosti  m, ležiace na hladkej horizontálnej rovine, začala v čase  t = 0  pôsobiť sila závisiaca od času podľa vzťahu  F = kt, kde  k > 0  je konštanta (obrázok). Najdite:

a) rýchlosť telesa v okamžiku odtrhu telesa od roviny,

b) dráhu, ktorú teleso prejde do tohoto momentu,

keď viete, že uhol  
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 sa s časom nemení !
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[image: image25.wmf]
1.27. Ku kvádriku s hmotnosťou  m , ležiacemu na hladkej horizontálnej rovine sme priložili silu so stálou veľkosťou  F = mg/3 . V procese jeho priamočiareho pohybu sa mení uhol  α medzi smerom tejto sily a horizontom podľa vzťahu α = ks, kde k > 0 je konštanta a s – dráha, ktorú kvádrik prešiel (od začiatku pohybu). Najdite rýchlosť kvádrika ako funkciu uhla α.
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1.28. Na stojacu časticu o hmotnosti  m  začala v čase  t = 0  pôsobiť sila závisiaca na čase podľa vzťahu  F = b t ( τ – t), kde  b je konštantný vektor a τ je doba, v priebehu ktorej sila pôsobí. Najdite:

a) hybnosť častice na konci pôsobenia sily,

b) dráhu, ktorú častica urazila za dobu pôsobenia sily.
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1.29. Guľôčka s hmotnosťou  m  je zavesená na niti a odchýlená do strany tak, aby napnutá niť vytvárala pravý uhol s vertikálou. Guľôčku potom voľne pustíme (t.j. bez udelenia počiatočnej rýchlosti). Treba nájsť:

a) veľkosť (celkového) zrýchlenia guľôčky a silu napínania nite T v závislosti od uhla  θ medzi niťou a vertikálou,

b) silu napnutia nite v momente, keď je vertikálna zložka rýchlosti maximálna,

c) uhol  θ v momente, keď je vektor zrýchlenia nasmerovaný horizontálne.

Odpoveď: 
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1.30. Guľôčka, zavesená na niti, kmitá vo vertikálnej rovine tak, že jej zrýchlenia sa v krajnej (najvyššej) polohe a v najnižšej polohe čo do veľkosti rovnajú. Najdite uhol θ odklonenia nite v krajnej polohe od vertikály.
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1.31. Zariadenie na obrázku (pohľad zhora) je hladký drôt v tvare písmena  
[image: image30.wmf]G

, ktoré leží v horizontálnej rovine. Na ramene AB je nasunutá pružina s konštantou  k . Pružina je pripevnená v mieste A a v mieste B je na ňu upevnené teleso v tvare valca o hmotnosti  m  nasunuté na drôt, po ktorom sa môže pohybovať bez trenia. Drôt roztočíme okolo vertikálnej osi idúcej cez bod  O  uhlovou rýchlosťou  ω . Vypočítajte relatívne predĺženie pružiny  ε ! Ako závisí výsledok od smeru rotácie ?
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